

# 君子无逸，稼穡艰难

——谈国学经典《尚书》的“君子之风”说

□赵定宪



《尚书》，自古以来就被视为是一部可以用来立身行事、治国安邦的国学经典。《尚书》表现了中华民族自夏代以来最为传统的文化、政治和经济意识，它所反映的伦理被认为是中国传统文化之圭臬。《尚书》有数十篇，按照孟子的读书经验，他于《尚书》是选择性地阅读若干。现代领导，十分必要去认识与了解《尚书》中的重要篇章。

《尚书·无逸》所载之事，反映了周公对周成王呕心沥血的道德教诲，也体现了周公一生制礼作乐、辅佐周成王建功立业的政治经验。在中国历史上，周武王建立周朝之后不久即去世，儿子成王年幼继位，由武王的弟弟周公摄政。周公安排自己的儿子伯禽和成王共同居住、学习，他要使成王懂得：只有做好儿子才能做好父亲，只有做好臣子才能做好君主，只有为人做事才能使人做事。当时，周朝的政局并不稳定。周公的弟弟管叔、蔡叔不服周公摄政，造谣说周公有野心，要篡位；纣王的儿子武庚被封为殷侯，又企图复辟，和管叔、蔡叔串通一气，联络了一批殷商的旧贵族和东夷的几个部落发动叛乱。对于管叔、蔡叔的造谣，甚至连太保召公也产生了怀疑，成王更无法判断其真假。周公宽容安内，同时武力平叛，最终将一个安定的国家还政于成王，此事见《史记·周本纪》。周公担心周成王在胜利之后可能贪图安逸、荒废政事，以致葬送周文王和周武王的事业，因此写了这篇《无逸》。无逸，意思是不可贪图安逸。今人开卷，新鲜度不减。

周公说，“君子所其无逸，先知稼穡之艰难，乃逸，则知小人之依”。君子在位，不可贪图安逸。只有懂得春种秋收之艰难者，才懂得什么是安逸，才懂得要依靠百姓。有些小人，父母勤劳于春种秋收，他们自己丝毫不感觉春种秋收之艰难，一味地沉浸安逸、高谈阔论、自我放纵，甚至还轻侮勤劳的父母为没有知识。

周朝之前，商王中宗，庄重自律、谨慎克制，因此在位七十五年。商王高宗，年幼时服役在外，和役人同甘共苦，即位后三年居丧，不谈国事、言辞谨慎以和谐人心；为了使国家安宁，他不敢荒废政事贪图安逸。于是，从下到上，怨言不生，因此在位五十九年。商王祖甲，他认为自己取代哥哥为王是不义的，年轻时逃往民间，做过小民；即位之后，深深懂得要依靠百姓，他特别注意保护和施恩于基层百姓，不敢侮辱鳏寡孤独无依无靠者，因此在位三十三年。商朝由盛转衰，是因为此后之王贪图安逸，难以理解百姓的辛苦，在位时间也短。

于是，周革故鼎新，周的太王、王季能够自我委屈、谦逊谨慎。周文王身着极其普通的衣服，勤于垦荒种田、柔慈善良、保护百姓、施恩惠于鳏寡之人。他从早到晚地忙碌，吃饭时也在思考如何治理国家；他不敢把小民邦国交纳的田赋用来游乐与田猎。

周公告诫，临朝执政者不要把万民交纳的赋税浪费于过度的色、逸、游、猎，不要使自己空闲，自己给自己提供“今日可以痛快享乐”的借口。因为这样做，不是百姓的榜样，也不会与自然和谐，而只能成为时代的罪人。周公说，他听到过这样的劝告，“古人都知道相互告诫、相互关爱、相互教诲，民众之中，没有欺诈造假的”，这些劝告如果不听，又企图驯服百姓，必然变乱法制。于是，无论大小之法，百姓都会盲目反对而内心抵触怨恨、并且出口诅咒，就会有人欺诈骗假。再如果有人告诉你，“小人怨恨你、责骂你”，你就深信不疑；这样，就难以将法度放在心上、难以宽容。于是，乱罚无罪、滥杀无辜，最终怨恨将会集中到你的身上啊！

周成王执政以后，果然励精图治，奋发有为。他谆谆教育官员：为官当学历史作为借鉴，处事应按照典章制度，政治才不致迷惘。位高则骄矜不期而至，禄厚则奢侈不期而至。因此，清醒的认识需要借助恭敬节俭、不兴伪事。清醒能坦然而日臻完善，作伪会心劳而弄巧成拙。成王时代政治清明，开创了历史上的“成康之治”，《史记》称赞道：“成康之际，天下安宁，刑措四十余年不用。”

周公死后，传说他的儿子叫做君陈的，很受周成王器重。《尚书·君陈》所载，传说就是周成王写给君陈的策命书，具体指导君陈怎样执政。现在阅读，仍过目难忘。

成王说，完善的政治馨香致远，能够感动神明。谷物馨香有限，道德馨香无限。因此，希望你以周公谋略之训为法，日以孜孜，不要贪图安逸。通常，不见圣人之道，急于求见；既见圣人之道，却不能付诸实践。你要提醒自己啊！“尔惟风，下民惟草”，你就像风，百姓只是草。废兴出入，务必集思广益。然而，即便是多数意见，也要归纳演绎深思择纳。你有完善的谋略，须入告你的君主；这是必要，在外之臣要顺从在内之君，唯我君主之德。臣子都像这样的时候，国家遍地善良啊！

成王强调，弘扬周公之训，不可依势作威、倚法苛人，要借助法规以宽容、通过和谐以从容。对于商朝遗民，应当刑罚制约；但我说用刑罚制约，你不可凡事皆用刑罚。同样，我说赦免，你不可一概都赦免。生杀之度一定要掌握恰当。有对抗政治、不服训诫者，必须惩治的，不可手软。由奸宄、败常、乱俗导致的犯罪，即便是小罪，也不可赦免。“无念疾于顽，无求备于一夫”，你不可怨恨那些愚昧固执者，不可求全责备于任何人。必须有忍耐，才有成功；有宽容之心，德行才会高尚。

之后，孔子论政，数度引《君陈》。孔子说，“子为政焉用杀，子欲善而民善矣。君子之德风，小人之德草；草上之风必偃”，我们常说的风气之正，本质就在于此。■